Пояснительная записка
к учебному плану 
муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Соколовская средняя  школа»
2016-2017 учебный год
       Реализация содержания образования осуществляется в соответствии с      учебным планом, который является документом, определяющим перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин  и иных видов учебной деятельности.
       Учебный план призван обеспечить реализацию целей и задач образования, которые определены Федеральным Законом  «Об образовании в РФ» №273-ФЗ от 29.12.2012г, а также направлен на осуществление региональной образовательной политики, способствующей формированию и сохранению единого образовательного пространства и направленной на реализацию национально-регионального компонента государственного образовательного стандарта общего образования.
       Учебный план МБОУ «Соколовская СШ» разработан на основе:
-  СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189, зарегистрированным в Минюсте России 3 марта 2011 г., регистрационный номер 19993);
-   Постановления о внесении изменений  №3 в СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения, содержания в общеобразовательных организациях».
-   Федерального  государственного образовательного стандарта  начального общего образования,
-  Федерального государственного образовательного стандарта  основного общего образования,
-   Федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования (приказ МО РФ от 09.03.2004г. №1312),
-  приказа Минобрнауки России от 20.08.2008г №241 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план»,
-  приказа Минобрнауки России от 30.08.2010г №889 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план»,
-  Регионального базисного учебного плана для образовательных учреждений Красноярского края, реализующих программы общего образования,
-  приказа Министерства образования и науки РФ от 03.06.2011 №1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования РФ от 9 марта 2004г №132»,
-  Закона  Красноярского края от 26.06.2014г №6-2519 «Об образовании в Красноярском крае».
Основная цель учебного плана:
- создать условия для обеспечения государственных гарантий доступности и равных возможностей получения общего образования.
Задачи учебного плана:
- обеспечить базовое и дополнительное образование учащимся школы через реализацию федерального, регионального и школьного компонентов учебного плана;
- овладение учащимися государственным стандартом образовательных областей;
- дать обучающимся основы краеведческих, экологических знаний через региональный компонент учебного плана;
- расширить знания, кругозор и эрудицию школьников через возможности элективных курсов;
- формировать информационную культуру обучающихся;
- развивать физические качества, укреплять здоровье, оптимизировать работоспособность, предупреждать заболеваемость обучающихся.
  Структура Учебного плана  
      Основной принцип построения Учебного плана в соответствии с государственными образовательными стандартами первого поколения – сохранение федерального компонента Базисного учебного плана, дополнение его за счет национально-регионального компонента и выделение часов для реализации компонента образовательного учреждения, что позволяет учесть интересы участников образовательного процесса, оптимально реализовать возможности образовательного учреждения. 
   Предметы федерального компонента базисного учебного плана являются обязательными  для изучения всеми учащимися ОУ, часы на  изучении данных предметов  представлены в полном объеме. Федеральный компонент обеспечивает право обучающихся на  полноценное образование,  сохраняет единое региональное образовательное пространство, гарантирует овладение выпускниками общеобразовательных учреждений обязательного минимума содержания основных образовательных программ, обеспечивающего готовность обучающихся использовать полученные знания, учебные умения и навыки, а также способы деятельности для решения практических и теоретических задач и возможность дальнейшего продолжения образования.
      Учебные предметы регионального (национально- регионального) компонента и компонента образовательного учреждения, определяются совместно всеми участниками образовательных отношений.  В Учебный план включены учебные курсы, выбор которых осуществляют сами обучающиеся в рамках максимальной недельной нагрузки.  Часы регионального компонента и компонента образовательного учреждения способствуют самореализации и саморазвитию обучающихся, дают возможность учитывать их индивидуальные склонности, готовят к профессиональному самоопределению.
    Аналогичен указанному принцип построения Учебного плана в соответствии с ФГОС НОО и ООО (для 1 – 4 и  5 - 6 классов).
 Учебный план состоит из двух частей -  обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса. Обязательная часть учебного плана устанавливает состав учебных предметов обязательных предметных областей для всех учащихся 1-4-х классов, осваивающих основную образовательную программу начального общего образования, и учащихся 5,6 класса, осваивающих основную образовательную программу основного общего образования по ФГОС. Учебный план определяет учебное время, отводимое на изучение учебных предметов и курсов по классам (годам) обучения.  В обязательной части Учебного плана в полном объеме представлены часы, определенные Федеральным базисным учебным планом на изучение учебных предметов данного раздела плана.  Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), образовательного учреждения.  Время, отводимое на данную часть учебного плана, используется на углубленное изучение отдельных предметов.   Внеурочная деятельность, которая  в соответствии с требованиями Стандарта является неотъемлемой частью образовательного процесса, вынесена за пределы Учебного  плана, поскольку время, отводимое на внеурочную деятельность, не подсчитывается при определении максимальной  недельной учебной нагрузки учащихся и формы ее осуществления вариативны.

        Организация учебного процесса 
     Учебный план направлен на реализацию основных образовательных программ общего образования школы. Конкретное содержание образования реализуется в учебном плане путем определения количества и перечня учебных предметов, последовательности их изучения по классам, нормы учебного времени в часах в год (в неделю) на все учебные предметы и на каждый учебный предмет в отдельности.  
    На основании решения коллегии управления образования (протокол №2 от 16.062016г.) устанавливается 5-ти дневная учебная неделя и соответственная  максимально допустимая недельная нагрузка в каждом классе.
     Региональной спецификой Учебного плана является изучение предметов краеведческой направленности: «Природа и экология Красноярского края», «История Красноярского края», «Художественная культура Красноярского края» 7-9 классы и «Основы регионального развития» 10-11 классы.
    За счет часов  компонента образовательного учреждения  в  Учебный план введены  учебные курсы  и учебные предметы  исходя из запроса учащихся и их родителей, а также с целью качественной подготовки к ГИА. 
    Освоение образовательных программ сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, проводимой в формах, определенных учебным планом, и в порядке, установленном  положением о промежуточной аттестации.  Для проведения промежуточной аттестации используются письменные, устные и комбинированные формы контроля качества усвоения содержания учебных программ обучающимися.  К основным формам промежуточной аттестации  относятся диагностические работы, контрольные,   комплексные работы, итоговый  тест,   диктант, защита творческой работы, проекта.
   Уровень компетентности  обучающихся 2-11 классов оценивается  на основе требований образовательных стандартов с учетом  психических и физических особенностей  обучающихся и выражается в отметках по пятибалльной  системе.  Наряду с отметочной системой в Школе применяется зачетная система по предметам вариативной части учебного плана.  В первых классах обучение ведется по безотметочной системе.    

   Обоснование содержания учебного плана  
   Начальное общее образование
   Начальное общее образование призвано выявить способности каждого ребенка и создать условия для его индивидуального развития.  Федеральный компонент государственного стандарта начального общего образования направлен на достижение  приоритетных целей образования: 
-  развитие личности школьника, его творческих способностей, интереса к учению, формирование желания и умения учиться;
 -  воспитание нравственных и эстетических чувств, эмоционально-ценностного позитивного отношения к себе и окружающему миру; 
-  освоение системы знаний, умений и навыков, опыта осуществления разнообразных видов деятельности; 
-  охрана и укрепление физического и психического здоровья детей;
-  сохранение и поддержка индивидуальности ребенка.
 В рамках ФГОС НОО в ходе освоения образовательных программ при реализации учебного плана на первом уровне общего образования формируются  базовые основы  и фундамент всего последующего обучения, в том числе:
 - закладывается основа формирования учебной деятельности  ребёнка - система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;
 - формируются универсальные учебные действия; 
 -развивается познавательная  мотивация  и интересы обучающихся, их готовность и способность к сотрудничеству, совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, формируются основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми;
 -осуществляется духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей;
-укрепляется физическое и духовное здоровье обучающихся
    Учебный план 1-4 классов является частью основной образовательной программы школы, обеспечивает реализацию федерального государственного стандарта начального общего образования.
Учебный план составлен с учетом особенностей и специфики Основной образовательной программы начального общего образования и ориентирован на 4-х летний нормативный срок освоения образовательных программ.
      Обязательная часть учебного плана для 1-4-х классов устанавливает обязательные для изучения учебные предметы: Русский язык,  Литературное чтение, Иностранный  язык (английский, изучается со 2 класса) Математика, Окружающий мир, Музыка, Изобразительное искусство, Технология, Физическая культура.       
    Федеральный компонент учебного плана для 4 класса устанавливает обязательно для изучения учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики» 1 час в неделю,34 учебных часа в год. В рамках предмета реализуется программа модуля «Основы православной культуры» (по выбору родителей).
     В 4 классе в связи с переходом на 5ти дневную учебную неделю при максимально допустимой нагрузке 23 часа в неделю  третий час физической культуры вводится за счёт внеурочной деятельности.
 Таким образом, отведѐнное количество часов позволяет выполнить содержательные линии примерных программ по предметам.
Учебный предмет «Русский язык» изучается  в 1-4 классах по 5 часов в неделю 
(в 1 классе 165 часов в год, во 2-4 классах по 170 часов в год в каждом классе).
Учебный предмет «Литературное чтение» изучается в 1- 4 классах по 4 часа в неделю (в 1 классе 132 часа в год, во 2,3, 4 классах по 136 часов в год в каждом классе).
Учебный предмет «Иностранный язык» изучается во 2-4 классах по 2 часа в неделю
 (68 часов в год в каждом классе).
Учебный предмет «Математика» изучается в 1-4  классах по 4 часа в неделю
 (в 1 классе 132 часа в год,2-4 классах-136 часов).
Учебный предмет «Окружающий мир» изучается в 1-4 классах по 2 часа в неделю
 (в 1 классе 66 часов в год, в 2-4 классах по 68 часов в год в каждом классе).
Учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики  вводится для изучения  в 4 классе по 1  часу в неделю (34 часа в год).
Учебный предмет «Музыка» изучается в 1-4 классах по 1 часу в неделю
 (в 1 классе 33 часа в год, в 2-4 классах по 34 часа в год в каждом классе).
Учебный предмет  «Изобразительное искусство» изучается в 1-4 классах по 1 часу в неделю (в 1 классе 33 часа в год, в 2-4 классах по 34 часа в год в каждом классе).
Учебный предмет «Технология» изучается в 1-4 классах по 1 часу в неделю
 (в 1 классе 33 часа в год, в 2-4 классах по 34 часа в год в каждом классе).
Учебный предмет «Физическая культура» изучается в 1-4 классах по 3 часа в неделю
 (в 1    классе по 99 часов в год, в 2-4 классах по 102 часа в год в каждом классе, в 4 классе за счёт внеурочной деятельности). 
       Особое внимание в ходе изучения учебных предметов начального общего образования уделяется формированию у ученика умения учиться: понимать учебную задачу, моделировать учебную ситуацию, высказывать предположения, проводить самоконтроль хода и результата учебных действий.  Федеральный государственный стандарт начального общего образования устанавливает требования к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования. Один из основных результатов ФГОС - это сформированность  метапредметных умений, включающих освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные, коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметных  понятий.  В соответствии с требованиями ФГОС к планируемым результатам освоения основной образовательной программы начального образования в содержание, всех без исключения предметов начального образования, включена  программа формирования универсальных учебных действий. 
   Часть, формируемая  участниками образовательного процесса, отсутствует в связи с переходом  на 5ти дневную учебную неделю и максимально допустимой учебной нагрузкой.  
  Содержание образования  на первом уровне реализуется через УМК «Школа России»

   Основное общее образование
   (5-6 класс)
     Учебный план для 5,6 класса разработан в рамках введения федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 г. № 1897. 
       В учебном плане 5,6 класса представлены все основные образовательные области, что позволяет заложить фундамент общеобразовательной подготовки обучающихся.
Основными задачами учебного плана для 5,6  класса является:
- обеспечение  выполнения федерального  государственного стандарта образования;
- обеспечение единства федерального и компонента образовательного учреждения;
-  соблюдение государственных образовательных  стандартов;
-  введение  в  учебные  программы  национально-регионального  компонента;
-  сохранение  целостности  каждой  системы  обучения;
- обеспечение реализации интересов и потребностей обучающихся и их родителей (законных представителей);
           Наполняемость обязательной части определена составом учебных предметов обязательных предметных областей:
· филология (русский язык, литература, иностранный язык);
· математика и информатика (математика, алгебра, геометрия, информатика);
· общественно-научные предметы (история, обществознание, география);
· естественно-научные предметы (биология, физика, химия);
· искусство (музыка, изобразительное искусство); 
· физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности (физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности);
· технология (технология).
    Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей),  и представлена следующими учебными предметами:
- логическим продолжением предметной области (учебного предмета) ОРКСЭ начальной школы в 5,6 классе является предметная область ОДНКНР. С целью воспитания уважения к родному краю, народам края и его культуре  в рамках данной предметной области по 0,5учебного времени отводится на изучение предметов «История Красноярского края» и «Культура народов Красноярского края».
-  с целью исполнения постановления Главного санитарного врача РФ от 29.12.2010 года № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» о проведении  не менее 3-х уроков физической культуры в неделю.  Для удовлетворения биологической потребности в движении отводится ещё 1ч. на предмет физической культуры.
- Предмет «Основы проектной и исследовательской деятельности», начатый в 5 классе выносится  на внеурочную деятельность.  
  (7-9 классы)
  Учебный план  разработан на основе Федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для общеобразовательных учреждений  РФ 2004 года и постановления Совета администрации Красноярского края «Об утверждении регионального базисного учебного плана», с учётом санитарно-гигиенических  требований к максимальным величинам  недельной образовательной нагрузки (СанПиН2.4.2. 2821-10 утверждённых Постановлением Главного  государственного санитарного врача  РФ от 29.12.2010г.№189).
   Школа полностью реализует федеральный компонент государственного  образовательного стандарта инвариантной части  базисного учебного плана, который представлен шестнадцатью  предметами.
    Часы регионального компонента и компонента образовательного учреждения  используются  для изучения предметов краеведения. 
- в 7 классе «Природа и экология Красноярского края», «История Красноярского края», «Художественная культура Красноярского края» в объёме  по 17 часов в год.
- в 8 классе Природа и экология Красноярского края», «История Красноярского края» в объёме 17 часов.
- в 9 классе «История Красноярского края» в объёме 18ч.
    Часы компонента образовательного учреждения распределены следующим образом:
- для реализации программы по русскому языку (автор Разумовская) в полном объёме  1 час в 7 классе.
- в 7 классе с целью совершенствования вычислительных навыков введён  учебный предмет «В мире чисел и задач».
- в 8 классе введен 1 час «Технологии» для обеспечения непрерывности  технологической подготовки в системе общего и профессионального образования.
- в 9 классе в соответствии с приказом МО РФ №1312 от 09.03.2004г. для организации  предпрофильной  подготовки  отведено 3 часа.
Исходя из запроса  учащихся и их родителей, а также с целью качественной подготовки  к ОГЭ введены курсы по выбору:
   Элективный учебный предмет «Решение задач по математике» -  34 часа
   Элективный учебный предмет «Эти коварные запятые» - 34 часа 
Из компонента образовательного учреждения 1час отводится на предмет «Технология».
            Освоение образовательной программы основного общего образования, сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, проводимой в формах, определенных учебным планом, и в порядке, установленном  образовательной организацией.

Среднее общее образование (10-11 класс)
         Среднее общее образование  - завершающий уровень общего образования, призванный обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому  самоопределению. Эти функции предопределяют  направленность целей на формирование  социально грамотной  и социально мобильной личности,  осознающей свои гражданские права и обязанности, ясно представляющей  себе потенциальные возможности, ресурсы и способы  реализации выбранного жизненного пути.
Учебный план 10-11 классов составлен на основе Примерного учебного плана для универсального обучения (БУП 2004 года). Выбор данного варианта обусловлен невозможностью введения профиля в ОУ в связи с недостаточной материально-технической оснащенностью ОУ и низким количеством учащихся в классах (10 класс –2 обучающихся, 11 класс – 8 обучающихся).
Обязательными базовыми учебными предметами являются «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика», «История», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности», интегрированный учебный предмет «Обществознание (включая экономику и право)». Так как интегрированный учебный предмет «Естествознание» не изучается, часы отводимые на его изучение используются для изучения самостоятельных предметов  «Физика» 2 часа в неделю, «Химия», «Биология»  по 1 часу в неделю.  На основании письма заместителя министра образования и науки Красноярского края А.В. Лученкова «О введении третьего урока физической культуры» и приказа Минобрнауки России от 30.08.2010г №889 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план» на преподавание физической культуры отводится 3 часа.
Вариативная часть представлена учебными предметами по выбору ( 8 часов в 10 классе  и 8 часов в 11классе), региональным компонентом (по 2 часа в каждом классе) и компонентом образовательного учреждения (элективные учебные предметы, по 5 часов в каждом классе).
Предметы по выбору изучаются на базовом уровне: «Информатика и ИКТ» по 1 часу с неделю в каждом классе, «МХК» по 1 часу, «Технология» по 1 часу, "География" по 1 часу в неделю в каждом классе.
Региональный компонент учебного плана представлен предметом «Основы регионального развития» (по 2 часа в 10 и 11 классах), он ориентирован на формирование личностных качеств, которые позволят обучающимся ориентироваться на региональном рынке труда и при выборе профессионального образования.
Исходя из запроса учащихся, их родителей, дополнительной подготовки к сдаче ЕГЭ за счет часов  школьного компонента введены следующие элективные учебные предметы: 10 класс – «Практикум по математике»-1час, «Задачи с модулями и параметрами» - 1 час, «Беседы о русской стилистике и культуре речи» - 1час, «Текст о тексте» - 1час, «Решение химических задач» - 1 час.
11класс – «Практикум по математике» -1 час, «Решение стереометрических задач координатно–векторным методом » - 1 час,  «Беседы о русской стилистике и культуре речи» - 1час, «Текст о тексте» - «Решение химических задач» - 1 час.
Школьный компонент дополняет компонент учебного плана, отражает особенности образовательной программы школы и обеспечивает выполнение социального заказа.
Таким образом, предельно допустимая недельная нагрузка соответствует санитарно-гигиеническим требованиям к максимальным величинам недельной образовательной нагрузки при пятидневной учебной недели (СанПиН 2.4.2.2821-10 утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010г №189).
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