Традиции школы
               Воспитательная система нашей школы основана на  традициях школы. Традиционными мероприятиями являются,  прежде всего  календарные праздники :день Знаний, день Учителя, день Матери, мастерская деда Мороза ,Новогодние праздники,  день защитника Отечества,  8 марта, день Победы, уроки Мужества,  последний звонок, выпускной бал, день защиты детей.  
            Также традиционным стало проведение следующих мероприятий: «Золотая осень», месячник оборонно- массовой работы, гражданско – патриотического воспитания,  акция «Я выбираю спорт, как альтернативу пагубным привычкам»,«Хэллоуин», фестиваль школьных талантов, выставка декоративно- прикладного искусства, туристические слёты, конкурсы чтецов, выступление школьной агитбригады.
        Школьное самоуправление возглавляет школьный парламент, состоящий из самых активных ребят. Члены школьного парламента являются организаторами проведения коллективных творческих дел и праздников
        Традицией школы стали выборы президента «школьной республики».       Продолжается в школе традиция проведения школьных предметных олимпиад.
         Воспитание осуществляется через организацию жизнедеятельности ребёнка в учебной и внеурочной деятельности. Внеурочная деятельность тесно связана  с дополнительным образованием. В школе ребята занимаются в кружках: 
- Уголок России

- Основы художественного ремесла

- Декоративное цветоводство и дизайнерский ландшафт

- Стрелковый кружок.

Ежедневно работает спортивная секция.
        В школе работает программа «Одарённые дети» Результатом работы данной программы является участие учащихся школы в районных мероприятиях и краевых проектах

          Через систему кружков, факультативов, работу спортивной секции, работу школьного парламента воспитательная система школы повышает духовный рост ребёнка, формирует активную жизненную позицию.
